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OGĻŪDEŅRAŽU REAKCIJAS
2. variants

1. uzdevums (3 punkti)  

Atzīmē apgalvojuma pareizību, ieliekot × atbilstošajā ailē!

	N0
	Apgalvojums
	Pareizi
	Nepareizi

	1.
	Etilēnu laboratorijā parasti iegūst dehidrogenējot etanolu 
	
	

	2.


	Etilēns labi šķīst ūdenī
	
	

	3.


	Etilēns atkrāso kālija permanganāta ūdens šķīdumu 
	
	


2. uzdevums (4 punkti)
Nosaki ķīmiskās reakcijas veidu! (aizvieto​šanas reakcijas, pievieno​šanas reakcijas, atšķelša​nas reakcijas).
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 C4H8 + H2    
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C2H2 + 2H2 
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 C2H6
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C3H6 + H2O 
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 C3H7OH
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3. uzdevums (9 punkti)
Izmantojot tekstu un tabulā dotos datus, izpildi uzdevumu!

Dažu tuvāko gadu laikā SIA "Sintez Oil Refinery" Daugavpils rajonā pašreizējās naftas bāzes "Zaļumi" teritorijā plāno uzbūvēt naftas pārstrādes rūpnīcu. Jaunā naftas pārstrādes rūpnīca būs aprīkota ar jaunākajām tehnoloģijām un ik gadu plāno pārstrādāt vairāk nekā 300 000 tonnu naftas un 221 000 tonnu mazuta. Dziļā naftas un naftas produktu pārstrāde ļaus uzņēmumam saražot 66 000 tonnu A 95 un A 98 markas benzīna un 370 000 tonnu dīzeļdegvielas.






(www.naba.lv, 27. 02. 2007.)
Uzraksti vienu tekstā minēto ogļūdeņražu ieguves avotu nosaukumu un vienu ogļūdeņražu pārstrādes produktu!

 ..................................


.......................................

Izmantojot tekstu, nosaki kāpēc samazināsies vides piesārņojums naftas pārstādes rūpnīcā?

	Kurināmā veids
	Ķīmisko elementu masas daļa, %
	Izdalītais siltuma daudzums kJ/kg

	
	C
	H
	O
	N
	S
	

	Akmeņogles
	83
	5,2
	9,7
	1,3
	0,8
	26000

	Antracīts
	92
	3,8
	1,3
	2,0
	0,9
	35000


Izmantojot tabulā dotos datus, nosaki, kuru kurināmā veidu pilnībā sadedzinot, var iegūt lielāku siltuma daudzumu? Paskaidro, kāpēc!
 Izmantojot tabulā dotos datus, nosaki, kuru kurināmā veidu sadedzinot radīsies lielāks atmosfēras piesārņojums! Paskaidro, kāpēc!
   Dabasgāzes sastāvā ir metāns, etāns, slāpeklis - 0,7%, oglekļa dioksīds un izdalītais siltuma daudzums 50 000 kJ/kg. 

Novērtē, vai ir pareizs šāds apgalvojums - aizstājot akmeņogles kā kurināmo ar dabasgāzi,   samazināsies atmosfēras piesārņojums, bet mazāks būs iegūtais siltuma daudzums sadedzinot vienādu kurināmā masu.

4. uzdevums (3 punkti)
Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus pēc dotajām shēmām! 

C3H8 + Br2 
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5. uzdevums (3 punkti)

Ogļūdeņražus rūpniecībā izmanto citu organisko vielu iegūšanā. Papildini pārvērtību rindu, kas attēlo propanola iegūšanu no propāna! Ieraksti pārvērtību rindā daudzpunktu vietā nepieciešamo ogļūdeņraža molekulformulu. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus dotajām pārvērtībām!

C3H8→ ......................→ C3H7OH
.............................................................................
.............................................................................
6. uzdevums (4 punkti)
a) Izvieto koeficientus ķīmiskās reakcijas shēmā! 
_C2H4 + O2 ( _CO2 + _ H2O
                                                    
b) Aprēķini ķīmiskās reakcijas siltumefektu, ja, pilnīgi sadedzinot 112 litrus etēna (n.a.), izdalās 7010 kJ siltuma!

	


c) Uzraksti etēna degšanas reakcijas termoķīmisko vienādojumu!

7. uzdevums (5 punkti)

Sadedzinot 1 molu ogļūdeņraža, iegūti 112 litri CO2 (n.a.) un 108 grami H2O.

a) Apēķini oglekļa daudzumu CO2 un ogļūdeņradī!

	


b) Aprēķini ūdeņraža daudzumu H2O un ogļūdeņradī!
	


c) Uzraksti sadedzinātā ogļūdeņraža molekulformulu!
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